

学习贯彻省委十二届四次全会精神

中共四川省委在蓉举行新闻发布会
解读省委十二届四次全会精神

华西都市报(四川日报全媒体记者 蒋君芳)11月21日,中共四川省委在成都举行新闻发布会,介绍省委十二届四次全会精神,解读省委全会精神。

发布会上,省委常委、宣传部部长、省委新闻发言人郑莉从全会的基本情况、重要时机和重大意义、主要特点和重要成果等方面做了主发布。省委副秘书长杨立,省委副秘书长、政研室主任李文星,省发展改革委主任代永波,农业农村厅厅长徐芝文,住房城乡建设厅副厅长叶长春先后回答记者提问,从不同方面解读省委全会精神。省委宣传部常务副部长高中伟主持发布会。

“这次全会是在深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记来川视察重要讲话精神、奋力谱写中国式现代化四川新篇章的关键时刻,召开的一次十分重要的会议。”通报了省委全会精神后,郑莉介绍了这次省委全会的重大意义。她指出,省委全会的胜利召开,对于激励和动员全省各级党组织和广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,深入贯彻习近平总书记关于城乡融合发展系列重要论述,推动党中央大政方针和决策部署在四川不折不扣落地落实;对于深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,加快推进我省城乡融合发展

取得阶段性进展、标志性成效,奋力谱写中国式现代化四川新篇章;对于增强发展信心,攻坚克难做好当前经济社会发展各项工作,确保圆满完成全年目标任务,确保新时代新征程四川现代化建设开好局起好步,具有十分重大的意义。

郑莉介绍了这次省委全会的主要特点:一是体现了省委坚定贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署的高度政治自觉;二是体现了省委推动“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略走深走实的坚定意志决心;三是体现了省委事不避难攻坚克难推进四川现代化建设的强烈使命担当。

“会议期间,与会同志以饱满的政治

热情,围绕全会主题开展了深入讨论,提出的意见建议得到充分吸收和采纳。大家普遍感到这次全会成果丰硕、收获很大。”郑莉概括了这次省委全会的主要成果,她表示,省委全会让大家进一步加深了对习近平总书记关于城乡融合发展系列重要论述的理解把握,进一步描绘了四川城乡融合发展的美好前景,明晰了实现城乡共同繁荣的实践路径,形成了推动四川现代化建设的强大力量。

发布会吸引20余家中央、省级和成都市主要新闻媒体现场报道。人民日报、中央广播电视总台四川总站、四川日报·川观新闻、香港商报、四川广播电视台等媒体记者,就关心的问题进行了提问。

一份《决定》中 藏着四川特色的城乡融合发展新路子

解读

在宏观数据的呈现与具体感知的改变之间,城乡共同繁荣。

11月20日,省委十二届四次全会胜利闭幕。全会围绕以县域为重要切入点扎实推进城乡融合发展进行研究,作出《中共四川省委关于深入贯彻习近平总书记重要指示精神以县域为重要切入点扎实推进城乡融合发展的决定》(以下简称《决定》)。

11月21日,省委举行省委十二届四次全会新闻发布会,省委、省发展改革委、农业农村厅、住房城乡建设厅相关负责人介绍情况,并答记者问。

大城市、大农村,四时农事、繁华城事,巴蜀大地上,正升腾起新的时代火焰。有韧劲儿、有灵气,这是我们看见的“当下”,但透过红火之势,更多人已触摸到使命重大的“未来”。

在21日举行的省委十二届四次全会新闻发布会上,多位相关负责人都将这份“未来”概括为:一条符合中国式现代化要求、具有四川特色的城乡融合发展新路子。

着力重点

《决定》从5个方面重点任务作出部署

为何“城乡融合”成为此次全会的关键词?

“从战略全局看,城乡融合发展是事关中国式现代化全局的重大战略问题。”发布会上,省委副秘书长杨立表示,城乡融合发展是现代化的重要标志。习近平总书记高度重视城乡融合发展,强调到2035年前的这段时间,是破除城乡二元结构、健全城乡融合发展体制机制的窗口期,必须建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,逐步缩小城乡发展差距,促进城乡共同繁荣。

对于四川而言,需要紧紧抓住窗口期,全力攻坚,走出一条符合中国式现代化要求、具有四川特色的城乡融合发展新路子。

这体现在现实必要上,四川既有大城市、又有大农村,城乡差距与区域差距相互交织,城乡二元结构明显,全省常住人口城镇化率、户籍人口城镇化率分别比全国低6.87个、8.8个百分点,农村基础设施、公共服务、社会保障和收入水平与城镇仍有明显差距。

“可见,四川推进城乡融合发展任务尤为艰巨和紧迫,但同时,我们也形成了一些好的经验做法。”杨立总结道。眼下,四川仍处于新型城镇化快速发展阶



11月21日,中共四川省委在成都举行省委十二届四次全会新闻发布会。

段,形成以城市为中心、县城为枢纽、中小城镇为节点的新型城镇化体系,具备城市带动农村、工业反哺农业的经济地理条件。

从潜力空间上看,四川城乡发展已进入深度融合期,预计“十四五”时期全省城镇化率年均提高近1个百分点,每年有80余万农村人口转移到城镇,必将带来城镇体系、内需市场和城乡格局的深刻调整。

从战略机遇上看,随着“一带一路”建设等国家战略深入实施,中央谋划推出一系列含金量高的政策举措,为四川破除城乡体制机制壁垒、重塑城乡发展格局提供了强大战略牵引和有力政策支持。

时代使命、现实需求、坚实基础叠加下,面向未来,在全会通过的《决定》中,从提升县城综合承载能力和服务功能、推进宜居宜业和美乡村建设、促进城乡要素平等交换双向流动、推进城乡公共资源均衡高效配置、提升城乡基层治理现代化水平5个方面的重点任务作出具体部署。

如何破局

牢固树立起城乡一盘棋的理念

城乡融合,重点在县域、难点在乡村,四川如何“破局”?

发布会上,省委副秘书长、政研室主任李文星透露,在确定《决定》的起草思路和结构时,就明确了新时代新征程推进四川城乡融合发展,重点在县域、难点在乡村,要求坚持“抓好两端、畅通中间”的工作思路,把县城建强、把农村建好,促进城乡要素双向流动、公共资源均衡配置、基层治理高效协同。

体现在《决定》中,就是明确要牢固树立起城乡一盘棋的理念。一方面,突

出以县域为重要突破口,对做强做优县城作出部署,着力提升县城产业承载能力和人口聚集能力。另一方面,坚持农业农村优先发展,聚焦产业发展、人居环境、农民增收等短板弱项集中攻坚,加快建设宜居宜业和美乡村。

在坚持目标引领与问题导向相结合上,《决定》衔接“十四五”规划和2035年基本实现现代化,明确四川推进城乡融合发展的阶段性目标。聚焦基层反映的突出问题和体制机制障碍,提出一系列政策举措。

比如,针对县域发展活力不足的问题,提出深化扩权强县改革,赋予县级更多资源整合使用的自主权;针对县城功能品质不优的问题,部署实施县城精修细补十项民生工程等。

同时,《决定》充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,形成推进城乡融合发展的强大合力。例如,在要素流动方面,聚焦“人、地、钱”三个关节点,深化要素市场化配置改革,提出加快农业转移人口市民化、激发农村土地要素活力、健全乡村多元化投融资机制、创新人才入乡激励机制。

值得注意的是,《决定》坚持大胆探索与守住底线相结合。明确把改革作为关键一招,充分发挥基层和群众首创精神,鼓励各地因地制宜积极探索。

比如,围绕盘活农村“三类地”,提出深化农村承包地“三权分置”改革,大力发展多种形式适度规模经营,稳步推进农村宅基地制度改革,推动农村集体建设用地有效利用。

“鲜明强调要保持历史耐心,牢固树立正确政绩观,坚决守住土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损的底线。”李文星说。

精准切入

因地制宜建设各具特色的和美乡村

如果说,“城乡融合”是关键词,那么,“县域”就是扎实推进城乡融合发展的重要切入点。

首当其冲,就是县域经济。

当前,全省县域经济进入高质量发展快车道,呈现总量提升、强县引领、梯队发展、协同联动新态势,但仍然存在县域经济规模偏小、产业层次偏低、整体实力不强等问题。

对此,省发展改革委主任代永波表示,全省将按照“抓强壮干提弱”梯次发展总体思路,构建经济运行监测、要素梯度保障、分级分类调度机制,实施全国百强县百强区巩固提升和接续培育行动,加大对县域承接产业转移支持力度和主导产业培育力度,深入开展39个欠发达县域托底性帮扶工作,加快形成强县引领、错位互补、协同共进的县域经济竞相发展格局。

加快县城新型城镇化建设,是不断夯实城乡融合发展关键支撑。

对此,代永波表示,四川将因地制宜、分类施策补齐县城短板弱项,大力实施县城特色优势产业培育、基础设施建设、公共服务供给优化、人居环境质量提升等行动,推动重要市政公用设施布局向城郊及中心镇延伸,推进城乡基本公共服务标准统一、制度并轨,促进县乡村功能衔接互补,让县城建设成果惠及城乡居民。

当然,城乡融合与乡村振兴战略相辅相成的内在关系,也决定乡村振兴必然要推进城乡融合。

此次全会明确提出学习运用浙江“千万工程”经验,推进宜居宜业和美乡村建设。对此,农业农村厅厅长徐芝文表示,将加快构建现代乡村产业体系,持续改善农村人居环境,促进农民持续稳定增收,提升中心镇辐射带动能力,推进乡村全面振兴。

诸多举措中,值得注意的是在谈及全域提升时,将推进区域分类提升。

“我们要因地制宜建设各具特色的和美乡村。”徐芝文表示,支持成都平原同城化区域示范建设一批具有全国影响力的宜居宜业和美精品乡村,丘陵山区集中建设一批美丽宜居特色村庄,民族地区梯次建设一批具有地方特色的传统村落、村寨,“努力让四川乡村真正成为近者悦、远者来的和美之地、向往之地。”

华西都市报·封面新闻记者 杜江茜 摄影报道